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ВСТУП 

 Актуальність теми. У період трансформації національної економіки 

України суб’єкти господарювання незалежно від форми власності, 

організаційно-правового статусу та виду діяльності у процесі 

функціонування здійснюють різноманітні витрати – матеріальні, фінансові, 

трудові, інформаційні та нематеріальні. Ці витрати супроводжують як просте 

й розширене відтворення основних і оборотних засобів, так і процеси 

виробництва, реалізації продукції, надання послуг, виконання робіт та 

забезпечення соціального розвитку трудових колективів. 

Посилення конкурентного середовища та обмеженість оборотного 

капіталу у підприємств формують потребу у створенні дієвої системи 

управління витратами, від ефективності якої значною мірою залежить 

фінансовий результат їх діяльності. У сучасних умовах ця проблема потребує 

підвищеної уваги та опрацювання комплексу заходів, спрямованих на 

удосконалення загального механізму управління витратами. Формування 

такої системи повинно базуватися на комплексному підході, що забезпечує 

узгоджене вирішення всіх завдань у сфері витрат. Саме тому питання 

розроблення цілісної, системно побудованої моделі управління витратами за 

напрямами діяльності, місцями їх виникнення та центрами відповідальності 

залишається надзвичайно актуальним. 

Значний внесок у дослідження проблематики витрат та прибутку 

зробили такі зарубіжні науковці, як Д. Гелбрейт, Ф. Найт, Дж. Робінсон, Е. 

Сайке, П. Самуельсон, Р. Харрод, Е. Чемберлін, Й. Шумпетер. Суттєва увага 

питанням формування витрат і використання прибутку простежується й у 

працях українських учених-економістів: І.О. Бланка, М.Д. Билик, С.М. 

Баранецвої, Г.Г. Кірейцева, С.В. Мішиної, В.В. Худи та інших. 

Зв’язок  роботи з науковими планами, темами кафедри та 

інституту. Положення даного дослідження щодо розробки системи 

управління витратами інтегровані до науково-дослідної теми ННІБФ 

Подільського державного університету «Формування стратегії та пріоритетів 



 

інноваційного розвитку аграрного сектору економіки в умовах глобалізації» 

(державний реєстраційний номер 0114U007032), а також до теми кафедри 

фінансів, банківської справи, страхування та електронних платіжних систем 

«Забезпечення сталого розвитку фінансової системи України в умовах 

глобалізації». Автор як співвиконавець долучився до формування 

теоретичних і методичних засад та розроблення напрямів підвищення 

ефективності управління витратами і прибутком підприємства. 

Мета дипломної роботи Метою магістерської роботи є дослідження 

механізмів формування витрат і розподілу прибутку та обґрунтування шляхів 

удосконалення процесів управління витратами і прибутковістю 

підприємства. 

Для досягнення мети необхідно розглянути такі завдання:  

          - розкрити теоретико-методологічні основи формування системи 

управління витратами та прибутком підприємства; 

- розглянути методичні підходи до аналізу та управління витратами і 

прибутком; 

- здійснити аналіз ключових фінансово-економічних показників 

діяльності СВК «Летава»; 

- дослідити процес формування виробничих витрат і механізм 

розподілу прибутку СВК «Летава»; 

- визначити напрями підвищення ефективності управління витратами й 

прибутком підприємства. 

Об’єктом дослідження є система управління формуванням витрат та 

використанням прибутку в СВК «Летава» Камʼянець-Подільського району 

Хмельницької області. 

Предметом  дослідження виступають витрати та прибуток 

підприємства як економічні категорії та об’єкти управління. 

Для розв’язання поставлених завдань застосовано комплекс наукових 

методів: порівняльний аналіз і узагальнення – для дослідження еволюції та 

змісту понять «витрати» й «прибуток»; індукція та дедукція – для визначення 



 

ролі витрат і прибутку в системі управління діяльністю підприємства; 

групування і логічний аналіз – для вибору оптимальних класифікаційних 

ознак витрат і прибутку відповідно до потреб управління; спостереження –

для оцінки фактичних витрат і результатів діяльності підприємства; графічні 

та економіко-математичні методи – для вивчення динамічних змін витрат і 

прибутку; методи статистичного моделювання – для побудови прогнозних 

моделей витрат і прибутку підприємства. 

Інформаційною основою роботи стали чинні законодавчі та 

нормативні акти України, праці вітчизняних і зарубіжних науковців, 

матеріали науково-практичних конференцій, а також дані бухгалтерської, 

статистичної та фінансової звітності досліджуваного підприємства. 

Наукова спрямованість одержаних результатів полягає в 

удосконаленні підходів до формування та функціонування системи 

управління витратами й прибутком на підприємстві. 

Практичне значення одержаних результатів Практична значущість 

результатів полягає в тому, що розроблені рекомендації можуть бути 

впроваджені в діяльність аграрних підприємств з метою підвищення 

ефективності їх фінансово-господарської діяльності та вдосконалення 

механізмів управління витратами. 

Апробація результатів магістерського дослідження. Основні 

положення роботи були представлені та обговорені на міжнародних та 

всеукраїнських науково-практичних конференціях молодих учених, 

аспірантів та здобувачів ЗВО «ПДУ» у 2024–2025 рр. 

Публікації. Результати дипломного дослідження відображено у 

матеріалах ІІІ Всеукраїнської науково-практичної інтернет-конференції 

«Розвиток фінансово-економічних відносин у суспільстві в умовах прояву 

фінансових ризиків» 4 квітня 2025 року.  

Обсяг і структура роботи. Робота викладена на 104 сторінках 

комп’ютерного тексту і складається зі вступу, трьох розділів, висновків і 

пропозицій,  містить 6 додатків, 12 таблиць, 12 рисунків.  Перелік 

літературних джерел включає  66 найменувань. 



 

ВИСНОВКИ 

 

1. В умовах трансформації економіки України будь-яке підприємство 

незалежно від організаційно-правової форми та сфери діяльності здійснює 

витрати, пов’язані з відтворенням основних і оборотних засобів, 

виробництвом продукції, наданням послуг, виконанням робіт та соціальною 

підтримкою трудового колективу. Водночас загострення конкуренції та 

обмеженість оборотних коштів роблять необхідним формування ефективної 

системи управління витратами, оскільки саме від цього залежить фінансовий 

результат підприємства. 

Прибуток як ключовий фінансовий показник діяльності підприємства 

формується під впливом порядку визначення фінансових результатів, 

методики обчислення собівартості продукції, загальногосподарських витрат 

та доходів від операційної та фінансової діяльності. Він є важливим 

індикатором оцінки ефективності діяльності підприємства та основою для 

прийняття управлінських рішень. 

2. Сучасні ринкові умови, складнощі фінансового забезпечення та 

питання платоспроможності спонукають підприємства до корекції 

фінансово-економічної стратегії, що має забезпечити їхню стабільність та 

конкурентоспроможність. 

Аналіз фінансового стану СВК «Летава» показав, що у 2024 році 

середньорічна вартість основних засобів залишилася на рівні 2022 року. 

Середньорічна вартість активів підприємства та оборотних активів майже не 

змінилася. Разом з тим, слід відзначити про незначне підвищення вартості 

власного капіталу – на 2,1%. Через знасне підвищення собівартості 

реалізованої продукції майже на 46 %, за досліджуваний період чистий 

прибуток значно зменшився – з 2364 тис. грн у 2022 році до 557 тис. грн у 

2024 році. Однак, як видно з розрахунків, у звітному році підприємство все ж 

таки було прибутковим. 



 

Ключовим критерієм групування статей активу балансу є ступінь їх 

ліквідності, тобто швидкість перетворення в грошові кошти. Ліквідність 

підприємства протягом 2022–2024 рр. показує, що протягом досліджуваного 

періоду спостерігається деяке підвищення всіх ключових індикаторів 

ліквідності підприємства. А саме: коефіцієнт поточної (загальної) ліквідності 

знизився у звітному році порівняно з базисним майже на 2,7 пункти, 

коефіцієнт швидкої ліквідності зменшився на 1,7 пункти, коефіцієнт 

абсолютної ліквідності скоротився відповідно на 2,04 пункти. 

На сьогодні аналіз і оцінювання ділової активності є одним із 

ключових напрямів дослідження фінансово-господарської діяльності 

підприємств. Тому визначення рівня ділової активності відіграє важливу роль 

під час прийняття управлінських рішень, формування стратегії розвитку та 

планування подальшої діяльності. Розрахунки показують, що протягом 

досліджуваного періоду спостерігається збільшення таких показників, як 

середній розмір оборотного капіталу (на 11,7%) та середній розмір власного 

капіталу (майже на 6%); дебіторська заборгованість за звітний період 

знизилася на 5,6%, одночасно сума кредиторської заборгованості значно 

зросла – на 59,3%, коефіцієнт загальної оборотності капіталу підвищився на 

0,21. Проте, коефіцієнт прибутковості капіталу та коефіцієнт оборотності 

власного капіталу мали тенденцію до зменшення, що є відхиленням від 

норми (оптимальної динаміки). Цей факт може свідчити про неефективне 

використання ресурсів підприємства, а саме про бездіяльність частини 

власного капіталу. 

3. Управління витратами залишається одним із пріоритетних завдань, 

оскільки рівень і динаміка витрат визначають фінансові результати 

підприємства та його структурних підрозділів. Аналіз витрат показав, що 

основну частину витрат підприємства протягом аналізованого періоду 

становили витрати, пов’язані з операційною діяльністю: у 2022 році їх частка 

складала 89,1 %, а у 2024 році дещо зменшилася – 86,7%. Найменшою ж 

складовою в структурі витрат залишалися витрати на збут, які у звітному 



 

році становили лише 3,4 % загальної суми. Проте, порівнюючи з базисним 

періодом вони зросли майже у вісім разів. У структурі поточних витрат 

підприємства у 2024 році найбільшу частку займають матеріальні витрати 

(55,7 %), що дає підстави віднести підприємство до матеріаломістких. 

В умовах сучасного ринку підприємства вимушені формувати 

структуру фінансових ресурсів, яка забезпечує ефективність господарської 

діяльності, платоспроможність та фінансову стійкість. За досліджуваний 

період валовий прибуток у звітному році збільшився на 45,6 % порівняно з 

базисним, інші операційні доходи – на 77,1 %. Разом з тим негативним 

моментом є те, що всі показники витрат виробництва за досліджуваний 

період також збільшились, що негативно відобразилося на  сумі чистого 

прибутку, який  з 2364 тис. грн у 2022 році зменшився до 557 тис.грн у 2024 

році. Рентабельність за маржинальним доходом зменшилась у звітному році 

на 0,1 %, за чистим прибутком – на 2,6 пункти. Рентабельність оборотних і 

необоротних активів на 2,0 і 3,3 % відповідно. 

4. Основним напрямом діяльності будь-якої організації є максимізація 

прибутку, а оптимізація витрат виробництва є ключовим фактором 

досягнення цього завдання. Сучасні економічні умови часто ускладнюють 

ефективне використання ресурсів, що негативно впливає на рентабельність та 

конкурентоспроможність продукції. Тому зниження витрат та підвищення 

прибутковості підприємств набуває особливої актуальності. 

5. Для прогнозування фінансових показників СВК «Летава» було 

використано пакет статистичного аналізу даних Excel, застосувавши числові 

дані щодо собівартості реалізованої продукції, адміністративних витрат, 

витрат на збут і оплату праці, чистого доходу від реалізації продукції, 

валового та чистого прибутку за 2020–2024 рр. Розрахунки показали, що 

протягом наступних років у СВК «Летава» очікується зростання собівартості 

реалізованої продукції на 12,6 млн грн, матеріальних витрат – на 18,3 млн 

грн, а витрати на оплату праці навпаки зменшаться – на 1,3 млн грн. 

Водночас передбачається збільшення чистого доходу від реалізації продукції 



 

підприємства на 7,1 млн. грн. Разом з тим, розрахунки показують, що 

валовий та чистий прибуток у 2027 році знизяться порівняно з показниками 

2024 року на 5,4 млн грн та 0,3 млн. грн відповідно. Це свідчить про 

необхідність розробки заходів щодо підвищення ефективності використання 

фінансових ресурсів підприємства та пошуку резервів для оптимізації 

діяльності. 

Таким чином, прогнозування фінансового стану є невід’ємною 

складовою управлінської діяльності, яка дозволяє підвищити 

конкурентоспроможність підприємства, зменшити ризики фінансових втрат 

та забезпечити стійкий розвиток у сучасних умовах економічної 

нестабільності. 
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